

为科技创新注入金融动能 交行赋能新质生产力加快发展

“交行那一笔贷款真的解决了我们的燃眉之急，缓解了前端资金周转的压力”。上海联和东海信息技术有限公司（以下简称“联和东海”）副总经理陆旭坦言。

在科技创新的时代下，商业银行依然扮演着举足轻重的角色，它们通过一笔笔精准的资金支持，犹如汨汨清泉，滋养着科技型企业的成长土壤，支持这些企业在激烈的市场竞争中迅速发展壮大，助力新质生产力加速形成。

金融“活水”灌溉科技型企业

联和东海是计算机产业链上的一家科技型企业，研发人员占比超40%。该公司基于国产自主可控的芯片，先后开发研制了商用台式机、笔记本等一系列计算机产品。今年年初，联和东海承接部分三甲医院的ICU相关改造项目，招标方将一次性采购近3000台由联和东海生产的医疗一体机，销售额近2000万元。

陆旭直言，“近3000台在全国范围来看，都算是一笔大单。我们是一家中小企业，平常资金的使用安排都是一个萝卜一个坑，非常紧密。但这笔订单打乱了我们的资金计划，不夸张地说，当时能不能拿出采购芯片、主板和配件的钱我们都没有底。于是，我们马上和交行漕河泾支行沟通了贷款相关事宜。”

科技型企业大多具有轻资产特征，联和东海也一样，其包括工厂、办公楼在内的所有的房产都是租赁的。对于这一情况，交行漕河泾支行决定依据联和东海的科技属性给予其金融支持，最终为联和东海适配智慧知产贷产品，给予1100万

元贷款。

交行漕河泾支行相关负责人表示，“对于银行来说，我们也希望用这种产品更大力度地支持上海本土芯片的产业发展。集成电路产业链很长，产业链上既有核心企业也有链属企业。我们金融机构不能只盯着核心龙头企业，位于产业链上下游的链属企业更需要资金灌溉。只有这样持续地扶持科技型中小企业，通过加快集成电路产业链延链补链强链，才能不断完善产业链生态，进而促进集成电路产业健康发展。”

打造上海经验提供复制路径

不止联和东海，还有更多的科技型小微企业得到了智慧知产贷的“雪中送炭”。

上海予君生物科技发展有限公司（简称予君生物）是一家注册在上海市临港新片区的生物医药企业，专门从事创新药和新材料研发生产。在企业的生产成本支出大幅增加，短期流动资金出现短缺之际，予君生物得知交行针对重点园区的科创人才创业可以给予更优的支持后，便尝试扫码，提交了企业信息和贷款需求，最终从扫码到提款，只用两天就获得了750万元纯信用贷款。

据介绍，智慧知产贷是交行上海市分行推出的区域特色产品，“全线上、纯信用、最高2000万元”是这一产品突出的几个关键词。其精准聚焦科技型小微企业提供服务，将企业研发水平、知识产权、人才、科创园区等非财务维度要素纳入考量，精准聚焦工信部认定的科技型企业，更加符合科技型企业轻资产、重研发的特点。

“科技型小微企业前期可能出现一些亏

损，因为研发投入较多。对我们这类企业而言，不能只看纳税或者财务数据，需要更多非财务的维度来评价，这对我们而言也更加客观。”联和东海财务总监康谊直言，更加人性化的是，智慧知产贷这款产品按日计息，可以有效控制财务成本。

发力科技金融，书写科技金融新篇章，交行一直在路上。作为总部在上海的唯一一家国有大行，交行以服务上海国际金融中心建设为己任，在上海搭建起“科技金融创新服务体系”：通过在上海地区先行先试，建立“前台+中台+股权投资营销”+“下沉团队”的“3+X”组织架构，聚焦上海地区的3+6产业集群，推动一体化展业模式。目前，这一“上海经验”已复制推广到全国10余个省市，产生了明显成效。

数据显示，截至2023年末，交行科技金融授信客户数较上年末增长41.2%，战略性新兴产业贷款、“专精特新”中小企业贷款、科技型中小企业贷款增速分别为31.12%、73.95%和39.54%。

进一步深化金融服务内容

近日，党的二十届三中全会审议通过的《中共中央关于进一步全面深化改革、推进中国式现代化的决定》正式发布，其中提到，构建同科技创新相适应的科技金融体制，加强对国家重大科技任务和科技型中小企业的金融支持。

可以预计的是，把更多金融资源配置到科技创新领域是未来很长一段时期内银行业不变的定位，科技创新仍然需要间接融资和商业银行，需要商业银行“敢贷、愿贷、能贷、会贷”。

但群雄逐鹿，商业银行应该如何建立自己在科技金融上的核心竞争力，从而形成护城河？从交行的经验来看，首先，是深刻理解产业，培育相关科技人才。如果不懂产业，那么传统商业也无法助力新质生产力发展。据悉，交行多地分行建立了科技金融专班展业模式，并下设生物医药、集成电路等团队，各个细分领域团队都有专业人士来牵头，从而支持业务发展。

其次，是深化金融服务内容，与企业共同成长。“平时我们走访企业也好，提供方案也罢，我们扮演的角色不仅仅是传统上提供贷款支持，我们需要和企业建立更深层次的合作，包括掌握科技型企业的一系列政策，比如如何去申请高新企业，如何准备IPO等。”交行漕河泾支行相关负责人表示，科技型企业未来潜力较大，与这样的企业共同成长，对于银行而言也是大有裨益的。

最后，全流程提供服务。近年来，交行充分发挥全牌照优势，整合集团资源，有效串联创新链、产业链、资金链和人才链，加强全链条综合化金融服务。例如，股权投资方面，设立交银科创母子基金，坚持投早、投小、投长期、投硬科技，陪伴科技型企业成长。出海方面，综合运用境外发债、境外IPO、中长期信保融资、跨境并购贷款等产品和服务，积极支持头部科技型企业“走出去”。

展望未来，交行表示，将深入贯彻落实二十届三中全会和中央金融工作会议精神，坚定不移走中国特色金融发展之路，坚决做好科技金融等五篇文章，将更多金融资源投向科技创新领域，以高质量金融服务助力高水平科技自立自强，赋能新质生产力加快发展。

—CIS—

交通銀行
BANK OF COMMUNICATIONS

交银科创

创造 链接未来

为科技型企业提供全生命周期金融服务

